
"6 XV. Finanzwesen

2K. Die wichtigeren Einnahmequellen nach den Voranschlägen ISI^

Erwerbseinkünftc (^Steuern (Roherträge)

Staats- (Reichs-) andere Erwerbs- (° Zölle Per-
(»Erb-
schafts-

Staaten Eisenbahnen einkünste und und
direkte kehrs- Sehen-

Rohertrag Rein­
ertrag

Roh-
ertrag

('Rein­
ertrag

steuern steuern kungS-
steuern

I 00«

Deutsches Reich........... 162 246,o 30 155,5 939 248,7 142 860,4 327 740.« 1 467 480,n
c

303 519,0 62 205,8

Preußen....................... 2 634 470, n 618 665,» 762 320,4 156 729,» 432 606,7 37,o 56 580,o 7 865,o
Bayern......................... 325 128,4 96 051,s 186 909,7 61 945,» 76 100,o 65 323,o <b 360,o 3 100,o
Sachsen....................... 214 506,o 43 254,2 96 875,» 16 151,° 86 754,4 6 6l9,i 5 075,o 1 089,«
Württemberg ........ 97 384,2 25 I47,i 64 893,1 23 438,i 43 342,o 8 780,0 700,0 1 226,s

Baden ......................... 127 026,7 33 277,4 15 276,i 5 650,» 39 447,7 15 922.7 4 603,5 877,o
Hesse» ......................... 52 983,2 l 6 963,o 9 977,i 3 874,« 19 576,0 450,0 4 270,o 536,o
Mecklenburg-Schwerin . 23 533,n 4 414,2 9 873,n 4 282,7 6 669,» <0,0 400,o I90,o
Großhcrzogtum Sachsen — — 4 056,2 3 240,i 6 010,« 141,2 30,o 91,0
Mecklenburg-Strelitz . . — — 2 959,7 1 076,9 865,« 12., — 15,5
Oldenburg................... 24 500,° 4 996,» I 708,7 580,4 6 866,i — 674,5 92,s

Braunschweig............... (" 2 625,o (« 2 625,v 18 502,4 5 371,» 5 511,i 500,v I02,o
Sachsen-Meiningen .. . (' 234,7 (' 234,7 5 404,7 2 681,2 2 760,4 — — 35,o
Sachsen-Altenburg . .. 616,1 393,» 2 264,» 164,« I50,v 32,v
Sachsen-Eoburg-Gotha. — — 2 044,4 1 337,4 3 006,« 75,v 25,v 49,v
Anhalt......................... — — 8 797,2 4 891,» 4 485,7 — 233,7 74,0

Schwarzb.-Sondersh.. . 1 716,5 858,« 888,4 I5,n
Schwarzb. - Rudolstadt . — — 1 798,« I 256,o I 050,7 8.7 — >2,0
Waldeck....................... — — 13,5 I2,i 523,0 12.4 1,8 3,«
Reuß älterer Linie ... — — 30,5 30,5 968,7 25,3 7,«
Reuß jüngerer Linie .. — — 565,a 565,0 I 950,o 16,« 1,0 20,»
Schaumburg-Lippe. .. . — — 47,u 47,» 4I6,s — 25,v 4,5
Lippe............................ — — 130,1 99,6 I 705,> — 6,0 18,0

Lübeck (Staat u. Stadt) 7 253,v 3 052,7 6 031,« 117,« 443,5 250,0
Bremen (Staat u. Stadt) 541,o l" . 10 5I7,o (» 4 484, . 21 513,v 250,0 990.0 > 1 200,0
Hamburg (Staat u. St.) (' I 390,« (- 1 390,« 17 543,7 9 026,2 80 550,i 1 500,o 5 847,5 ^ 3 600,a
Elsaß-Lothringen........ 9 551,2 2 907,» 23 531.7 10 I30,o 6 015,v ! 2 6O0,n

') Die Abrechnungen ber VerkehrSanstalten untereinander könne» nicht berücksichtigt werden.
") Dje Erhebung«- und Berwaltungskosten der Steuern können hier nicht in Betracht gezogen werden.

Für da« Reich: Zölle »nd Steuern einschließlich der für Einfuhrscheine, Erhebung«-, VerwaltungS- 
kosien »nd Aussuhrvergütungen gezahlten Beträgcz Reinbeträge vgl. Tab. I, Einnahmen des ordentlichen Etat«.

*> Die Dcrkehrssteucrn dc« Reichs bestehen au«: der Umsatzsteuer (die durch Stempel erhoben wird), der 
WertzuwachSsteucr (seit l. IV. >911), den Reichsstcmpelabgaben, dem Spielkartenstempel, der Wechselstempel- und 
der Bankuotensteucr.

Ohne die bei den GerichtSgcbühren einbegrifsene Umsatzsteuer.
"> Braunschweig bezieht von Preußen bis 1933 für die verkauften Staatseisenbahnen eine Annuität 

von 2 62st,» <l 000
') Von verpachteten Eisenbahnen.
*1 Für die Bahnanlagen in den Häfen können Rein Ertragsberechnungen nicht aufgestellt werden.
"> Bei den Erwcrbseinkünsten sind die für Bremen wichtigen Einnahmen an Hafengeldern, Schiffahrt«- 

abgaben, Tonnen- und Bakengeldern nicht einbegriffen.


